

# 进一步健全生态环境保护督察工作体制机制

中央生态环境保护督察工作领导小组办公室有关负责人就《生态环境保护督察工作条例》答记者问

新华社记者

中共中央、国务院近日印发《生态环境保护督察工作条例》。为何要出台这一条例?条例有哪些主要内容?记者12日采访了中央生态环境保护督察工作领导小组办公室有关负责人。

问:请介绍一下制定条例的背景和意义。

答:中央生态环境保护督察是以习近平同志为核心的党中央作出的重大改革举措,是贯彻落实习近平生态文明思想的重大体制创新。根据党中央、国务院部署安排,2015年12月以来,已完成两轮中央生态环境保护督察全覆盖,第三轮完成3个批次督察任务,坚决查处一批破坏生态环境的重大典型案件、解决一批人民群众反映强烈的突出生态环境问题。

新时代新征程,习近平总书记对生态环境保护督察作出一系列重要论述和重要指示批示,在2023年全国生态环境保护大会上强调推动督察工作不断深入,要求研究制定生态环境保护督察工作条例。

条例总结新时代生态环境保护督察的理论和实践经验,进一步健全生态环境保护督察工作体制机制,对于坚持和加强党对生态文明建设和生态环境保护的全面领导,深入推进生态环境保护督察工作,全面推进美丽中国建设,具有重要意义。

问:条例对生态环境保护督察工作原则有什么规定?

答:条例明确了生态环境保护督察应当遵循的5项原则:一是坚持和加强党的全面领导,把牢政治方向;二是坚持以人民为中心,树牢宗旨意识;三是坚持服务大局,树立系统观念;四是坚持问题导向和严的基调,敢于动真碰硬;五是坚持依规依法,做到精准科学、客观公正。在督察工作中要切实把握这些原则要求,确保督察工作沿着正确政治方向、在法治轨道上行稳致远。

问:条例对生态环境保护督察制度体系和组织机构是如何规定的?

答:根据条例,在党中央集中统一领导下,实行中央和省、自治区、直辖市两级生态环境保护督察制度。省级生态环境保护督察是中央生态环境保护督察的延伸和补充。

设立中央生态环境保护督察工作领导小组,在中央政治局及其常委会领导下开展工作。根据中央生态环境保护督察工作安排,经党中央、国务院批准,组建中央生态环境保护督察组。

省、自治区、直辖市党委和政府组织开展本行政区域生态环境保护督察工作,根据工作安排,组建省级生态环境保护督察组。

问:条例对督察对象和内容作了哪些规定?

答:中央生态环境保护督察的对象包括四类:一是省、自治区、直辖市党委和政府;二是生态环境部、承担重要生态环境保护职责的国务院有关部门;三是从事的生产经营活动对生态环境影响较大的有关中央企业;四是党中央要求督察的其他单位。

省级生态环境保护督察的对象是本行政区域内地市级党委和政府、省级生态环境主管部门、省级政府有关部门、有关省属企业等。

在督察内容上,中央生态环境保护督察紧紧围绕区域重大战略实施、美丽中国建设等重大任务开展督察,将督察反馈问题整改及长效机制建设情况、人民群众反映强烈的突出生态环境问题及处理情况纳入督察,推动地方党政领导干部、相关部门和单位生态文明建设和生态环境保护责任落实。

省级生态环境保护督察内容在中央生态环境保护督察重点内容基础上,进一步聚焦省、自治区、直辖市党委和政府生态环境保护工作要求及责任落实情况,行政区域内重点流域、区域、领域、行业和突出生态环境问题及处理情况,充分发挥延伸、补充作用。

问:条例对督察工作的组织形式和工作程序有哪些规定?

答:条例将行之有效的经验做法进行固化,明确中央和省、自治区、直辖市生态环境保护督察采取例行督察和“回头看”、专项督察、生态环境警示片等形式。

生态环境保护督察一般包括督察准备、督察进驻、督察报告、督察反馈等程序环节。

为推动精准科学、依法依规开展督察,条例明确,督察组对督察报告反映的问题制作问题底稿,同时成立独立审核组,对督察报告开展独立审核。对涉及的政策法规及其适用等情况,根据工作需要征求有关部门意见。

问:条例对督察整改作了哪些规范?

答:督察整改是生态环境保护督察的重要环节。条例设立督察整改专章,规范整改责任主体、推进落实、整改情况报告、调度督促等方面内容。明确被督察对象是督察整改的责任主体,主要负责同志履行第一责任人职责,组织编制整改方案,并按要求抓好推进落实,按时报送整改情况。中央生态环境保护督察工作领导小组办公室和省、自治区、直辖市生态环境保护督察有关工作机构对督察整改任务实施清单化管理,定期组织调度和盯办抽查,推动真正把问题整改到位。

问:条例对督察成果运用作了哪些规定?

答:条例将行之有效的经验做法进行固化,明确中央和省、自治区、直辖市生态环境保护督察采取例行督察和“回头看”、专项督察、生态环境警示片等形式。

生态环境保护督察一般包括督察准备、督察进驻、督察报告、督察反馈等程序环节。

为推动精准科学、依法依规开展督察,条例明确,督察组对督察报告反映的问题制作问题底稿,同时成立独立审核组,对督察报告开展独立审核。对涉及的政策法规及其适用等情况,根据工作需要征求有关部门意见。

问:条例对督察整改作了哪些规范?

答:督察整改是生态环境保护督察的重要环节。条例设立督察整改专章,规范整改责任主体、推进落实、整改情况报告、调度督促等方面内容。明确被督察对象是督察整改的责任主体,主要负责同志履行第一责任人职责,组织编制整改方案,并按要求抓好推进落实,按时报送整改情况。中央生态环境保护督察工作领导小组办公室和省、自治区、直辖市生态环境保护督察有关工作机构对督察整改任务实施清单化管理,定期组织调度和盯办抽查,推动真正把问题整改到位。

问:条例对督察成果运用作了哪些规定?

答:为切实深化督察成果运用,条例设立专章规范督察成果运用。坚持部门协同,充分发挥纪检监察机关、组织部门、检察机关作用,建立中央生态环境保护督察生态环境损害责任追究问题线索移交机制,并细化相关工作要求,明确将督察移交生态环境损害责任追究问题追责问责工作方案作为单独部分纳入督察整改方案,追责问责情况与督察整改情况一并上报,切实推动严肃、精准、有效追责问责。

条例还明确规定,中央组织部按照干部管理权限,将督察结果和督察整改工作有关情况作为党政领导班子和有关领导干部考核评价、选拔任用、管理监督、表彰奖励的重要依据,加强督察结果在干部管理工作中的运用。省、自治区、直辖市结合实际加强督察成果运用。

问:条例对督察干部队伍建设提出了哪些要求?

答:条例明确了督察人员保障机制、培养使用、监督管理等内容。中央生态环境保护督察工作领导小组和省、自治区、直辖市生态环境保护督察工作领导小组加强对督察干部队伍建设的整体谋划,建立健全相关制度机制。

条例严格规范督察作风纪律,明确要求生态环境保护督察应当严明政治纪律和政治规矩,严格执行中央八项规定及其实施细则精神和《整治形式主义为基层减负若干规定》要求,严格落实各项廉政规定。对督察组成员、有关部门和单位、被督察对象的相关违规违纪违法行为,条例明确了相关责任条款。

(新华社北京5月12日电)

本版责编 冯婷婷 校对 白洁 美编 冯潇楠

## 遗失声明

●不慎将李银女残疾证(证号:14273219350611482952)丢失,声明作废。

●不慎将王宏伟残疾证(证号:14270119950111151753)丢失,声明作废。

●不慎将张笑笑残疾证(证号:14272619940919122453)丢失,声明作废。

●不慎将仝娜残疾证(证号:14273219940117444372)丢失,声明作废。

●不慎将运城经济开发区新力五金批发部(统一社会信用代码:92140899MA7YFJWH7N)营业执照副本丢失,声明作废。

●不慎将张笑笑残疾证(证号:14272619940919122453)丢失,声明作废。

●不慎将仝娜残疾证(证号:14273219940117444372)丢失,声明作废。

●不慎将运城经济开发区新力五金批发部(统一社会信用代码:92140899MA7YFJWH7N)营业执照副本丢失,声明作废。

●不慎将张笑笑残疾证(证号:14272619940919122453)丢失,声明作废。

●不慎将仝娜残疾证(证号:14273219940117444372)丢失,声明作废。

●不慎将运城经济开发区新力五金批发部(统一社会信用代码:92140899MA7YFJWH7N)营业执照副本丢失,声明作废。

●不慎将张笑笑残疾证(证号:14272619940919122453)丢失,声明作废。

●不慎将仝娜残疾证(证号:14273219940117444372)丢失,声明作废。

●不慎将运城经济开发区新力五金批发部(统一社会信用代码:92140899MA7YFJWH7N)营业执照副本丢失,声明作废。

●不慎将张笑笑残疾证(证号:14272619940919122453)丢失,声明作废。

●不慎将仝娜残疾证(证号:14273219940117444372)丢失,声明作废。

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

# 要始终把人民放在心中最高位置

新华社记者 字强 胡了然

近期,纪检监察机关通报了多起违反中央八项规定精神典型案例,暴露出部分党员干部仍存在背离宗旨、脱离群众的作风顽疾。一些披着“人情往来”外衣、利用权力寻租的违纪行为,本质上都是将个人私欲凌驾于人民利益之上,与中国共产党的人民立场背道而驰。

人民始终是党和国家事业发展最坚强的后盾。同人民风雨同舟、血脉相通、生死与共,是我们党战胜一切困难和风险的

根本保证。广大党员干部要始终把人民放在心中最高位置,站稳人民立场,厚植为民情怀,把握新形势下群众工作的特点和规律,带头走好群众路线。

民心是最大的政治。广大党员干部要把“人民至上”理念转化为务实行动,用心用情用力为群众办实事、办好事、谋福祉,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。要不断改进工作作风,主动深入基层,与群众面对面交

流,了解群众所思所想所盼;更需保持“作风建设永远在路上”的清醒,常怀敬畏之心,抵制歪风邪气,主动接受各方面监督,做到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权。

政之所兴在顺民心。新时代的赶考路上,唯有始终将人民置于心中最高位置,方能在作风建设中筑牢执政根基,于复兴征程上凝聚万众伟力。

(新华社北京5月13日电)

(上接第一版)

四是和平工程。共同落实全球安全倡议,加强灾害治理、网络安全、反恐、反腐败、禁毒、打击跨国组织犯罪等合作,努力维护地区安全稳定。

五是民心工程。未来3年,中方将向拉共体成员国提供3500个政府奖学金名额、1万个来华培训名额、500个国际中文教师奖学金名额、300个减贫技术人才培训名额、1000个“汉语桥”项目来华团组名额,实施300个“小而美”民生项目,支持拉共体成员国开展中文教育。中方将首批向拉美和

加勒比地区5个国家实施免签政策,并适时扩大对地区国家覆盖范围。

习近平最后强调,无论国际风云如何变化,中国始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴,同拉方在各自现代化征程上并肩前行,共同谱写构建中拉命运共同体新篇章。

拉共体轮值主席国哥伦比亚总统佩特罗,巴西总统卢拉,智利总统博里奇,新开发银行行长、巴西前总统罗塞夫分别致辞。拉共体候任轮值主席国乌拉圭总统奥尔西特别代表宣读总统贺信。他们高度评价拉中论坛10年发展

取得的丰硕成果,赞赏中国为推动拉中合作、促进拉美经济社会发展作出的重大贡献。各方重申坚定支持一个中国原则。各方表示,习近平主席提出的构建人类命运共同体理念和三大全球倡议,为世界开辟了和平繁荣进步的光明前景。面对充满不确定性的世界,拉中应携手合作、同舟共济,推动拉中命运共同体建设不断取得新进展,共创拉中合作美好未来。拉中双方要坚持相互尊重,坚定支持对方维护主权和自主选择发展道路;加强拉美各国发展战略同“一带一路”倡

议对接,推动贸易、投资、基础设施建设、农业、科技、新能源、教育合作,实现互利共赢;推动文明对话,增进拉中人民相知相亲;坚定维护联合国权威,维护世界和地区和平稳定,支持多边主义、自由贸易,反对单边主义、保护主义、强权政治和霸凌行径,维护全球南方国家共同利益。

当天中午,习近平为与会拉方领导人及各代表团团长举行欢迎宴会。蔡奇、尹力等出席上述活动。王毅主持开幕式。

## 新课程 新气象 新引擎

(上接第一版)通过全体专兼职教师教研会、教研组会、青年教师学习会等形式,深入探讨交流课程指南的核心要点,对每一门课程的教学目标、教学内容和教学方法进行精细打磨。同时,采用“党小组+课题组”的形式对一些重点课程进行攻关,形成示范讲稿和课件,其余教师可直接“按图索骥”进行学习和讲授。

抓牢基本培训,人才队伍建设是关键。市委党校大力实施人才强校战略,深入开展名师工程建设,坚持“四维协同”,即坚持“走出去”进取路径、秉持“请进来”开放思路、坚守“沉下去”务实作风、树立“融进去”全局思维;做到“五心共育”,即筑牢“忠诚心”、砥砺“初心始”、打磨“持恒心”、秉持“进取心”、涵养“敬畏心”,全方位、全领域、全流程锻造高水平党校人才队伍。

4月2日,中央组织部全国组织干部学院原副院长张新刚走上市委党校讲台,围绕“从遵义会议看‘两个确立’”作专题报告。这是市委党校坚持“请进来”开放办学的生动缩影。近年来,市委党校坚持全市党校系统一盘棋,推动资源共建共享共用,市县合作先后分批次打造了关公文化研究院、虞舜德孝文化教育基地、薛瑄廉政教育基地等38个现场教学点。这些现场教学点类型多样、覆盖面广、特色鲜明,具有较强的政治性、理论性、现实性,是对党员干部进行理论教育和党性教育的党校新课堂。

近年来,市委党校充实优化党校系统专兼职师资库,确保师资库保有一池活水”,不断完善完善聘任机制,释放师资库整体效能。今年以来,已邀请王水成、王殿民、薛勇民等为学员作专题报告,深化了党的基本理论与运城发展实践的深度对接,得到了学员的高度评价和充分认可。

### 活力—— “理论+实景”双轮驱动

4月20日,省委党校第21期全省党校系统师资培训班在我市开展“追寻足迹学思想促践行”现场教学,通过参观运城博物馆、盐湖22号堤埝、河东池盐博物馆等,将学习教育融入实践场景,将课程“搬到”实践一线,为全体学员上了一堂“行走中的生动党课”。

2023年,市委党校精心打造“三堂一课一线路”培训品牌,省市县三级联动,不断完善现场教学,已先后接待省委

### 强—— 走“新”更走“心”

“在‘理论武装’中补足精神之钙,在‘沉浸式党课’中筑牢信仰之基,在‘学学相长’中明晰担当之责。在党校学习的这段时光,是我们坚定信仰、淬炼党性的加油站”,是我们拓宽视野、提升本领的

下一步,市委党校将深化现场教学建设成效,加大课程开发力度、创新内容呈现方式,用两年时间分批次打造100个现场教学点,以情景式、体验式、沉浸式现场教学提升干部教育培训质效。

### 强——

### 走“新”更走“心”

“在‘理论武装’中补足精神之钙,在‘沉浸式党课’中筑牢信仰之基,在‘学学相长’中明晰担当之责。在党校学习的这段时光,是我们坚定信仰、淬炼党性的加油站”,是我们拓宽视野、提升本领的

下一步,市委党校将深化现场教学建设成效,加大课程开发力度、创新内容呈现方式,用两年时间分批次打造100个现场教学点,以情景式、体验式、沉浸式现场教学提升干部教育培训质效。

### 强——

### 走“新”更走“心”

“在‘理论武装’中补足精神之钙,在‘沉浸式党课’中筑牢信仰之基,在‘学学相长’中明晰担当之责。在党校学习的这段时光,是我们坚定信仰、淬炼党性的加油站”,是我们拓宽视野、提升本领的

### 强——

### 走“新”更走“心”

## 运城市国有建设用地使用权出让网上挂牌公告

(运